

умоляя, чтобъ сердце пустое мое заполнено было.

Вѣрующіе пришли въ храмъ и много обычныхъ снесли приношеній, и мнѣ давали они мѣдяки, улыбаясь.

Но снова на завтра средь нищихъ другихъ занялъ я мѣсто свое, попрежнему опустошенный и грустный.

Н И Т И А

Братъ мой умеръ, мы были какъ двѣ звѣзды въ голомъ небѣ.

Былъ онъ похожъ на меня, обоженный солнцемъ горячимъ, въ странѣ леггихъ вѣтровъ, колеблемыхъ пальмъ и свѣжихъ ручьевъ; въ странѣ, гдѣ тѣней не счастье; гдѣ — яркихъ цвѣтовъ попуган, гдѣ птицы — болтливы.

Гдѣ рѣютъ на радостномъ солнцѣ вершины зеленыхъ деревьевъ, гдѣ желты пески золотые, гдѣ съ сине - зеленымъ отливомъ моря.

Гдѣ люди отъ солнца спасаются въ тѣнь, гдѣ бурю почву спекло, гдѣ блестятъ сверкая въ нечистой водѣ поля изумрудныя — риса; гдѣ, съ бронзовымъ отблескомъ голы тѣла, свободные въ свѣтѣ лучей ослѣпляющихъ.

Ребенка у края дороги грудью кормить мать. Виднѣтся храмъ придорожный. Съ рвеніемъ вѣрныхъ кто то приноситъ богу въ даръ веселыхъ и пестрыхъ цвѣтовъ. Во всемъ тишина и миръ безъ предѣла.

Онъ умеръ. Я въ одиночествѣ плакалъ. Куда бы ни шелъ я, мнѣ слышался голосъ его и счастливый смѣхъ. Въ каждомъ прохожемъ хотѣлъ я увидѣть его черты. Всѣхъ я спрашивалъ, не повстрѣчался ли имъ братъ мой, никто не утѣшилъ меня.

Я молилъ, я просилъ, но боги храни-

ли молчанье. Больше не было слезъ у меня, я больше грезить не могъ. Я искалъ его всюду во всемъ.

Деревья шелча приглашали меня въ жилище его.

Въ поискахъ этихъ нашелъ я Тебя, о Господинъ души моей, только въ Тебѣ узналъ я лицо брата.

Только въ Тебѣ, о Любовь безпредѣльная, я созерцалъ всѣхъ умершихъ и живыхъ.

И. де Манціарли

Современное масонство

На современное масонство существуютъ два господствующихъ взгляда, невольно удивляющихъ своей стремительной противоположностью. По одному масоны — кампанія безобидныхъ чудачковъ, одѣвающихъ въ архангелскіе костюмы и выполняющихъ безсмысленныя церемоніи. Если масонство и играло прежде извѣстную роль — что впрочемъ сомнительно — то теперь оно лишено всякаго значенія. По мнѣнію русскаго историка (А. А. Боровой «Современное масонство на Западѣ», Москва 1923 г.) «чистое масонство вымираетъ... Извѣстную живучесть обнаруживаютъ французскія ложи, но «эти ложи ничѣмъ не отличаются отъ обычныхъ политическихъ ассоціацій».

Второе мнѣніе сводится къ тому, что масонство и понынѣ является самой страшной и самой могущественной организацией въ мірѣ, состоящей изъ: 1. евреевъ, 2. іезуитовъ, 3. атеистовъ и сатанистовъ, 4. социалистовъ, 5. большевиковъ, 6. пацифистовъ и сторонниковъ: а) Антанты, б) Лиги Націй и в) Панъ-Европы. Григорій Бостуничъ («Масонство

въ своей сущности», Бѣлградъ 1923 г.), ставящій въ вину масонамъ въ числѣ прочихъ преступленій, изобрѣтеніе танковъ и удушливыхъ газовъ, а также убійство графа Витте, утверждаетъ, что во главѣ мірового масонства стоитъ «жидовскій совѣтъ семи» (Ротшильдъ, Гинзбергъ, Филиппъ, Сассунъ, Вейцманъ, Высоцкій и Н. Соколовъ), подготовляющій пришествіе «жидовскаго царя міра». Въ согласіи съ Бослуничемъ ген. Людендорфъ («*Vernichtung der Freimaurerei durch Enthüllung ihrer Geheimnisse*») полагаетъ, что масоны стремятся къ «іудейско-капиталистической міровой монархіи съ Соединенными Штатами во главѣ». Фридрихъ Вихтль («*Weltfreimaurerei, Weltrevolution, Weltpolitik*») доказываетъ въ свою очередь, что всѣ революціи и царубійства были организованы масонами, что масоны Клемансо и Пуанкарэ заранѣе рѣшили паденіе Гогенцоллерновъ и потому начали великую войну, что масоны Ленинъ и Троцкій устроили революцію въ Россіи, что масонъ Вильсонъ придумалъ Лигу Націй. Деньги на міровое революціонное движеніе, руководимое масонами, по свѣдѣніямъ этихъ авторовъ, идутъ изъ секретнаго фонда англійскаго правительства.

Въ изданіяхъ нѣмецкихъ національ-соціалистовъ можно встрѣтить утверженіе, что «масонъ Штреземанъ продалъ Германію французамъ», а въ родственномъ имъ по духу «*Reveil Français*» Эмилъ Бержеронъ обвиняетъ французскихъ масоновъ, что они, ради нѣмецкихъ братьевъ, стремятся къ пересмотру Версальскаго договора.

По сравненію съ этими преступленіями уже мелочнымъ кажется негодованіе

антимасонскаго «*Comité pour le bon goût français et chrétien*» на то, что масоны изобрѣли прическу à la garçonne и короткія юбки, или мнѣніе того же Людендорфа, что танецъ чарльстонъ введенъ въ моду масонами для того, чтобы показать, что весь міръ пляшетъ подъ ихъ дудку (почтенный генералъ убѣжденъ, что масонскій «центр» находится въ г. Чарльстонѣ).

Мнѣніе о незначительности и вымираніи масонства легко опровергается цифрами. Въ настоящее время на всемъ земномъ шарѣ насчитывается около 4,4 милліона масоновъ, принадлежащихъ къ 28.000 ложамъ. Въ однихъ Соединенныхъ Штатахъ имѣется 3,3 милліона масоновъ, — при чемъ за послѣдніе 40 лѣтъ возникли 5.600 ложъ съ 2,6 милліонами членовъ, — далѣе идетъ Великобританія съ 9.100 ложъ и 840.000 членовъ и т. д. Инициаторы второго антимасонскаго конгресса въ Вѣнѣ (сентябрь 1930 г.) съ тревогой констатировали, что «масонство получило особенно широкое распространеніе послѣ войны». Въ самомъ дѣлѣ, въ Англіи, на примѣръ, въ періодъ 1920-28 г.г. возникла тысяча новыхъ ложъ и ежегодный приростъ масоновъ достигаетъ 15-20 тысячъ человекъ. Ростъ континентальнаго масонства проявляется не въ столь бурныхъ формахъ, но и онъ даетъ себя знать, особенно тамъ, гдѣ до сихъ поръ масонство находилось подъ запретомъ.

Итакъ, масонство не умираетъ, а развивается и уже въ силу своей многочисленности заслуживаетъ вниманія, въ особенности если мы вспомнимъ, что въ союзъ, существующій свыше 200 лѣтъ, входятъ люди всѣхъ племенъ, религій,

классовъ и профессій. Эта значительность вмѣстѣ съ тѣмъ естественно требуетъ извѣстнаго вниманія и къ аргументамъ противниковъ масонства.

Къ сожалѣнію большинство этихъ аргументовъ обнаруживаетъ, что ихъ авторы не имѣютъ самого отдаленнаго представленія о чемъ они говорятъ. Можно отрицательно относиться къ католикамъ, іезуитамъ въ частности, не любить евреевъ и ненавидѣть атеистовъ, но нельзя одновременно объединять всѣ эти три категоріи въ одну масонскую организацию, такъ какъ столь разнообразныя обвиненія обладаютъ неприятнымъ свойствомъ другъ друга уничтожать. Невозможно въ самомъ дѣлѣ сколько нибудь серьезно, какъ это дѣлаетъ Людendorffъ, говорить о связяхъ масоновъ съ іезуитами. Католическая церковь, — а слѣдовательно и орденъ Иисуса — съ момента возникновенія союза вольныхъ каменщиковъ была и остается и по сію пору его главной, серьезной идеологической противницей. Дѣло идетъ о принципиальномъ и непримиримомъ расхожденіи: католическая церковь вѣритъ въ свою божественную исключительность, масонство, религиозное въ своей массѣ, индифферентно къ церковнымъ установленіямъ и одинаково признаетъ всѣ исповѣданія. Уже первая антимасонская булла Климента XII (1738 г.) ставитъ въ вину масонамъ, что они стремятся объединить «людей всѣхъ религій и сектъ» — на этой точкѣ зрѣнія католицизмъ остается и понынѣ и энциклика Пія XI о «единствѣ церквей» осуждаетъ тѣхъ, кто «думаетъ, что всѣ религій хороши».

Однако, отношеніе католической церкви къ масонству перетерпѣло сложную

эволюцію. Когда то масоновъ обвиняли въ атеизмѣ — затѣмъ выяснилось, что всѣ ложи требуютъ отъ своихъ членовъ принадлежности къ какой либо религіи (не церкви) и исключеніе составляютъ лишь ложи Великаго Востока Франціи, которыя въ 1877 г. выкинули изъ своего устава фразу «Масонство основывается на вѣрѣ въ Бога и безсмертіе души». Великія ложи Англии, Америки и Скандинавіи усмотрѣли въ этомъ постановленіи «отказъ отъ традицій и обрядовъ масонства» (изъ письма Великаго Мастера Англии принца Уэльскаго, впоследствии Эдуарда VII) и прервали сношенія съ французскими ложами. Обвиненіе въ атеизмѣ всего масонства такимъ образомъ отпадаетъ. Долгое время у католиковъ имѣло успѣхъ обвиненіе масоновъ въ томъ, что они поклоняются «чорту Битру», но и отъ этого обвиненія пришлось отказаться послѣ оглушительнаго скандала съ Лео Таксилемъ, главнымъ создателемъ легенды о сатанизмѣ масонства. Величайшій авторитетъ католической церкви по борьбѣ съ масонствомъ іезуитскій патеръ Груберъ призналъ (въ письмѣ къ вѣнскому масону доктору Рейхелю), что эту борьбу надо перенести изъ плоскости «дѣтскихъ и лживыхъ утвержденій» въ плоскость серьезной, но спокойной борьбы двухъ противоположныхъ міросозерцаній. Комментируя послѣднія энциклики Пія XI, патеръ Груберъ («Das Neue Reich», 1926, №№ 26-29) такъ формулируетъ обвинительный актъ противъ масонства. Масонство идентично съ протестантизмомъ, приводящимъ въ концѣ концовъ къ атеизму и антихристіанству, такъ какъ протестантизмъ (и масонст-

во) стоитъ за абсолютную свободу мысли и совѣсти. Массонство адогматично и проповѣдуетъ «лаицизмъ» и «посюстороннюю культуру» («Diesseitskultur»).

Массонскіе авторы, отвѣчающіе о. Груберу, признали связь массонства съ протестантизмомъ, но, конечно, отвергли утвержденіе, что протестантизмъ ведетъ къ атеизму. (W. Mike въ «Bundesblatt», Berlin 1927. № 78). Точно также они не возражали и противъ адогматизма массонства, при чемъ заявили, что видятъ въ этомъ плюсъ, а не минусъ. Наконецъ, докторъ Рейхель («Wiener Freimaurer Zeitung», 1926, № 6) подтвердилъ, что къ массонству можно приложить термины «лаицизма» и «Diesseitskultur», но что опять таки этими принципами массонство можетъ только гордиться. «Наша этика», писалъ онъ, «стоитъ на почвѣ свѣтскаго общества и стремится всѣми средствами «посюсторонней культуры» улучшить состояние цивилизаціи и уменьшить страданія человѣчества. Мы вѣримъ въ «постороннее» существованіе, но считаемъ, что его надо достигнуть на путяхъ «этой стороны».

Когда-то острый и грубый споръ между католицизмомъ и массонствомъ принялъ въ послѣднее время болѣе мирный характеръ, и Пій XI, вмѣсто грозныхъ проклятій своихъ предшественниковъ, призываетъ сыновъ церкви молиться за массоновъ, чтобы тѣ избавились отъ заблужденій.

Что касается евреевъ, то вопреки распространеннымъ представленіямъ ихъ участіе въ массонствѣ крайне невелико. Прусскія великія ложи, стоящія на «христіанской» основѣ и объединяющія около 50 процентовъ всѣхъ нѣмецкихъ ма-

соновъ вовсе не принимаютъ евреевъ (то-же относится и къ скандинавскимъ ложамаъ) и въ послѣднее время къ нимъ присоединилась великая ложа Саксоніи — въ другихъ нѣмецкихъ ложахъ количество евреевъ не превышаетъ 4 процентовъ. Сами евреи часто обвиняютъ массоновъ если не въ антисемитизмѣ, то въ недостаточной энергичной борьбѣ съ антисемитизмомъ и даже создали специальную еврейскую организацію «В'наі В'риѳ», которая пропагандируетъ массонскіе принципы — «борьбу съ материализмомъ, съ пессимизмомъ и патриотизмъ» — исключительно среди евреевъ. «В'наі В'риѳ», насчитывающій около 100.000 членовъ (изъ нихъ 50.000 въ Соединенныхъ Штатахъ и 14.000 въ Германіи) организованъ по образцу массонскихъ ложъ, но не признанъ ни одной изъ существующихъ массонскихъ организацій.

Главнымъ пропагандистомъ теоріи объ идентичности массонства съ еврействомъ является ген. Людендорфъ, но на этомъ поприщѣ великаго стратега постигли крупныя разочарованія. Вышеупомянутый патеръ Груберъ, убѣжденный врагъ массоновъ, назвалъ утвержденія генерала «идіотическимъ мошенничествомъ», а старый Гинденбургъ отвѣтилъ друзьямъ его бывшаго начальника штаба, старавшихся убѣдить президента республики въ злокозненности массонства: «Я самъ хорошо знаю, что такое массонство. Мои предки были масонами, а они не могли принадлежать къ обществу, цѣль котораго состоитъ въ установленіи мирового владычества евреевъ». Принимая гроссмейстеровъ старопрусскихъ ложъ (14 іюня 1926 г.) Гинденбургъ сказалъ имъ: «Не сомнѣ-

ваюсь, что патриотическій духъ, которымъ были преисполнены прежніе масоны и понынѣ одушевляетъ ихъ», а союзъ Стального Шлема, объединяющій бывшихъ участниковъ войны, организація отнюдь не лѣвая, на засѣданіи 10 марта 1928 г. въ Магдебургѣ принялъ слѣдующую резолюцію: «Союзъ фронтовиковъ послѣ неоднократнаго изученія вопроса не имѣетъ ни малѣйшихъ основаній сомнѣваться въ національныхъ чувствахъ масоновъ въ него входящихъ».

Однако Людендорфу нельзя отказать въ послѣдовательности — когда онъ выяснилъ, что въ ложи входятъ многочисленные представители протестантскаго духовенства — національнымъ гротесмейстеромъ Германіи состоитъ пасторъ Хабихтъ, въ совѣтѣ должностныхъ лицъ Великой Ложы Англіи засѣдаютъ 14 епископовъ и 24 священника, а въ Вестминстерскомъ Аббатствѣ работаетъ ложа, состоящая только изъ священниковъ — то генераль заявилъ о своемъ разрывѣ съ протестантской церковью. Впослѣдствіи онъ пошелъ еще дальше и провозгласилъ, что вся христіанская религія пропитана еврейскимъ духомъ, а потому истинные германцы должны вернуться къ почитанію Вотана.

Въ «Книгѣ Масонскихъ Конституцій», вышедшей въ Англіи въ 1723 г. въ категорической формѣ запрещается вносить въ ложи политику. Этотъ основной принципъ соблюдается и теперь — за исключеніемъ Великаго Востока Франціи — и при приѣмѣ въ ложу о политическихъ убѣжденіяхъ не спрашиваютъ. Поэтому въ политическомъ отношеніи современное масонство чрезвычайно

разношерстно. Въ Англіи масонство возглавляется принципами крови, но въ ложахъ можно встрѣтить политиковъ всѣхъ направленій — парламентская ложа «New Welcome» состоитъ преимущественно изъ членовъ рабочей партіи. Однако менѣе всего можно отождествлять масонство съ социализмомъ. И французскіе, и нѣмецкіе социалисты въ большинствѣ своемъ смотрятъ на масонство, какъ на исключительно «радикально-буржуазное теченіе», политически нерѣдко враждебное социализму и «не освободившееся отъ религіознаго духа». Лишь въ послѣдніе годы намѣчается извѣстный сдвигъ — конгрессы французской социалистической партіи 1906 и 1912 г.г. признали принадлежность къ союзу вольныхъ каменщиковъ личнымъ дѣломъ каждаго члена партіи и съ тѣхъ поръ притокъ социалистовъ въ ложи нѣсколько усилился. Въ германскихъ (исключительно въ «гуманитарныхъ») ложахъ также стали появляться одиночные социаль-демократы. Интересно, что именно социалистъ Г. Глазеръ выступилъ съ рѣзкимъ протестомъ противъ гоненій на религію въ Россіи («Wiener Freimaurer Zeitung», 1930 г., № 3).

Указанія на связь масонства съ большевизмомъ въ сущности говоря не заслуживаютъ даже опроверженія. Уже въ 1923 г. коминтернъ запретилъ всѣмъ коммунистамъ, подъ страхомъ исключенія изъ партіи, участвовать въ ложахъ, какъ въ явно буржуазныхъ организаціяхъ. Принадлежность къ масонству считается въ СССР государственнымъ преступленіемъ, за которое разстрѣливаютъ — фонъ Мекку и Пальчинскому было вмѣнено въ вину то,

что они когда то примкнули къ французскому масонству.

Для характеристики отношенія масоновъ къ большевизму приведемъ нѣсколько цитатъ изъ изданной русской ложей въ Берлинѣ «Великій Свѣтъ Съвера» брошюры: «Русская Ложа Съвернаго Устава»:

«Масонство и большевизмъ суть совершенно различныя полюсы мысли. Принципы масонства: взаимная терпимость, уваженіе къ себѣ и другимъ, совершенная свобода совѣсти. Принципы большевизма: абсолютная нетерпимость и полное отрицаніе свободы совѣсти и всѣхъ вытекающихъ изъ нея гражданскихъ свободъ. Цѣль масонства — нравственное и матеріальное улучшеніе человѣчества для созданія высшихъ формъ жизни, къ коимъ міръ долженъ быть подготовляемъ постепенно. Цѣль большевизма — немедленное и насильственное низверженіе существующаго во всемъ мірѣ строя во имя диктатуры одного класса надъ другимъ. Масонскія средства — проповѣдь братской солидарности, мирнаго сотрудничества классовъ и всеобщей высокой морали, единой для всего человѣчества. Большевицкія средства — проповѣдь взаимнаго раздѣленія и яростной классовой ненависти. Масонство стремится къ гражданской свободѣ, къ равенству правъ и къ человѣческому братству. Большевизмъ объявляетъ гражданскую свободу буржуазнымъ предрасудкомъ и смѣется надъ равенствомъ правъ. Масонство вмѣняетъ своимъ членамъ въ священную обязанность любить отечество и защищать его своею кровью въ минуту опасности. Оно стремится не уничтожить національныя границы, а мирны-

ми средствами создать на землѣ гармоническое братство живущихъ въ мірѣ народовъ. Его мечта — идеально поставленная Лига Націй. Большевизмъ же стремится уничтожить идею родины и стереть національныя границы. Масонство стоитъ за правильную мировую эволюцію, считаясь съ условіями мѣста и времени. Большевизмъ есть чистѣйшая реакція и деспотія въ самой жестокой и примитивной формѣ, отрицающая всякое свободное народное волеизъявленіе. Масонство есть врагъ всякаго фанатизма. Большевизмъ есть воплощенный фанатизмъ. Обѣ эти силы — масонство и большевизмъ — по природѣ своей заклятые враги и рядомъ имъ нѣтъ мѣста на свѣтѣ. Восторжествуетъ одна, — должна погибнуть другая».

Иностранное масонство, соблюдая свою аполитичность, избѣгаетъ публичныхъ выступленій противъ большевизма, но все же наиболѣе вліятельная масонская организація Германіи Великая Ложа «Трехъ Земныхъ Шаровъ» 24 апрѣля 1930 г. выпустила воззваніе съ протестомъ противъ гоненій на вѣру въ СССР, въ которомъ между прочимъ говорится: «Эти ужасающія преслѣдованія еще разъ доказываютъ, что большевизмъ и масонство являются діаметрально противоположными и по самому существу своему враждебными мировоззрѣніями».

Но столь же враждебенъ масонству и фашизмъ всѣхъ видовъ и толковъ. Если Людендорфъ ограничивается — поневолѣ — угрозами, то Муссолини переходитъ къ дѣйствіямъ. Итальянскія ложи, бывшія идеологическимъ центромъ для либеральныхъ, республиканскихъ, а отчасти и социалистическихъ

группировок и игравшая крупную роль в политической жизни, естественно должны были столкнуться с фашизмом, претендовавшим на неограниченное господство. Вначале итальянские масоны, всегда национально настроенные (знаменитый поход гарибальдийцев был чисто масонским предприятием) поддерживали Муссолини, но затем стали отходить от него, не желая отказываться от своих старых либерально-демократических традиций. В феврале 1923 г. Великий Восток Италии заявил, что он «не откажется от традиционного убеждения, что суверенитет народа является необходимой основой гражданской жизни». Муссолини счел эту резолюцию за объявление войны и через несколько дней предписал всем фашистам выйти из лож. Вслед за тем фашистская печать начала непристойную травлю масонства, под влиянием которой по всей Италии прокатилась волна масонских погромов. Вооруженные фашисты, под предводительством депутатов парламента и при полном бездействии властей, врвались в ложи, ломали мебель, жгли библиотеки, рвали портреты Гарибальди и Мадзини. Отношения все обострялись и в декабре 1924 г. Великий Мастер итальянского масонства Ториджани не побоялся публично заявить, что «фашизм для Италии означает моральный и интеллектуальный регресс». В начале следующего года через палату депутатов был проведен — хотя и не без труда — закон, фактически прекративший работу лож, при чем сам Муссолини выступил на его защиту, обвиняя масонов в... франкофильстве. Про-

тив закона протестовал даже такой противник масонства, как бывший министр просвещения Руффини, горячо поддержанный знаменитым философом Бенедетте Кроче. В ноябре 1925 г. масонство в Италии перестало существовать, а его руководители были брошены в тюрьмы или сосланы на Липарские острова.

В Испании Примо де Ривера, в Венгрии адмирал Хорти также закрыли масонские ложи — и для большевиков, и для фашистов масонство было одинаково неприемлемо.

В заключение надо указать, что никакого мирового масонства в организационном значении этого слова не существует. Не только нет масонских «центров» или «иситра», но даже в отдельных странах масонские ложи не объединены в общие союзы — так в Соединенных Штатах имеется 49 великих лож, между собой административно не связанных, в Англии власть Великой Ложи не распространяется даже на Шотландию и Ирландию, в Германии работают независимо друг от друга девять великих лож, во Франции три, и т. д.

Зато вполне правильно «обвинение» в пацифистских тенденциях масонства, которая с особенной силой проявляется за последнее время в европейских ложах — к сожалению не во всех, так как многие, боясь упреков в «непатриотизме», не решаются примкнуть к мирному движению. Препятствием является и то обстоятельство, что между ложами бывших военных противников до сих пор не восстановлены сношения. Поэтому совсем недавно возникла Всеобщая Ма-

сонская Лига, которая рѣшила оставить въ покоѣ медлительныя и консервативныя великія ложи и попробовать объединить отдѣльныхъ масоновъ, всѣхъ странъ и всѣхъ масонскихъ «системъ». Въ числѣ своихъ задачъ Лига выдвигаетъ на первый планъ борьбу за миръ, считая, что масонство, вѣрное историческимъ традиціямъ и богатое международными связями, можетъ сыграть извѣстную роль въ дѣлѣ воспитанія новаго, мирнаго человечества.

Владиміръ Татаринковъ

Письмо изъ Исландіи

Въ Рейкіавикѣ (столицѣ Исландіи) театръ существуетъ всего лишь 35 лѣтъ, если считать съ момента, когда начались регулярныя представленія, по первой драмѣ, написанной по исландски и поставленной на нашемъ островѣ, уже за сто лѣтъ.

Населеніе недостаточно велико чтобы обезпечить театръ отъ матеріальныхъ затрудненій, даже поддержка правительства не спасаетъ положенія.

Актеры и актрисы въ Рейкіавикѣ работаютъ, какъ мнѣ кажется, больше другихъ людей въ странѣ. Необходимость заставляетъ ихъ искать еще другихъ занятій для заработка.

Но вечеромъ и до глубокой ночи они въ театрѣ: на репетиціяхъ и спектакляхъ. И «усталость» — слово, вычеркнутое ими изъ употребленія, потому что театръ не имѣетъ возможности оплачивать замѣстителей.

Если считать рабочіе часы въ театрѣ и внѣ его, они доходятъ до 20 часовъ въ сутки. Таково положеніе вещей въ настоящее время. Но есть надежда, что

въ скоромъ времени условія измѣнятся къ лучшему. Одинъ изъ практическихъ идеалистовъ Исландіи 25 лѣтъ назадъ задумалъ постройку зданія для національнаго театра. Онъ неустанно занимался этимъ вопросомъ и не давалъ заснуть интересу другихъ. Нѣсколько лѣтъ назадъ онъ внесъ въ парламентъ предложеніе обложить страну налогомъ для постройки національнаго театра, и сохранить этотъ налогъ для поддержанія театра и въ дальнѣйшемъ, когда зданіе будетъ отстроено. Этотъ проектъ былъ принятъ и мы надѣялись, что фундаментъ будетъ заложенъ на слѣдующій годъ, когда должно было праздноваться столѣтіе исландскаго парламента. Но увы, когда архитекторы выработали и представили планъ, то оказалось, что постройка зданія обойдется вдвое больше предполагаемой суммы. Это вызвало значительное замедленіе въ постройкѣ театра.

Исландское правительство считаетъ своей обязанностью помогать развитію науки и искусствъ. Съ этой цѣлью, на примѣръ, оно обложило штрафомъ людей нарушающихъ порядокъ. Штрафъ этотъ идетъ въ фондъ помощи студентамъ, для научныхъ командировокъ.

Незаслуженно холодное имя Исландіи (Iceland — страна льда) вовсе къ ней не подходитъ, но я думаю, что это имя одно изъ благъ страны; оно предохраняетъ насъ отъ большого наплыва иностранцевъ на этотъ счастливый и прекрасный уголокъ земли. Иначе мы могли бы потерять наши національныя особенности и не были бы въ состояніи сохранить нашъ языкъ, который, какъ говорятъ, былъ намъ дарованъ однимъ изъ боговъ огня.

Марта Кальманъ